

СКАНДАЛЫ

# СТРАСТИ ПО ОБАМЕ

**ВЫСТУПЛЕНИЕ КАНДИДАТЫ В ПРЕЗИДЕНТА США БАРАКА ОБАМЫ В БЕРЛИНЕ ВЫЗВАЛО СЕРЬЕЗНЫЕ ПОЛИТИЧЕСКИЕ РАЗНОГЛАСИЯ В БОЛЬШОЙ КОАЛИЦИИ**

Когда американский сенатор-демократ от штата Иллинойс в ходе посещения Германии решил выступить в Берлине на площади у Бранденбургских ворот, он, наверное, и не предполагал, какие политические бури вызовут эти планы в немецкой столице.

Тема предстоящего спича Обамы была вроде достаточно нейтральной - трансатлантические отношения и видение будущих внешнеполитических приоритетов Америки. Для официального Берлина вопросы углубления и развития всесторонних связей с США как с главным стратегическим партнером вот уже более 60 лет - приоритетные во внешней политике. Так что с этой стороны никаких проблем не возникло.

Проблемы появились, едва стало известно о предполагаемом месте выступления Обамы - Pariser Platz у Бранденбургских ворот. Это место, где еще 19 лет назад проходила непреодолимая Берлинская стена, как известно, считается символом объединения Германии и окончания «холодной войны». Сотрудники предвыборного штаба Обамы верно посчитали, что его речь на знаменитом месте будет ассоциироваться с историческим выступлением Рональда Рейгана, потребовавшего у «мистера Горбачева» открыть Бранденбургские ворота. Таким образом, у американских избирателей, в том числе и проживающих в немецкой столице, образ одного из успешных политиков автоматическим образом бы и на другого - пока еще кандидата в президенты. Однако Ангела Меркель неожиданно подрезала далеко идущие планы Обамы. Глава Федерального кабинета дала понять, что не разделяет идею мероприятия. Через своего пресс-секретаря Томаса Штега она сообщила, что считает «неуместным устраивать предвыборные кампании за границей». При этом Штег добавил, что кандидат в канцлеры Германии не стал бы переносить свою избирательную кампанию в Вашингтон или в Москву.

Вроде бы все четко и ясно, но тут планы Обамы вдруг нашли поддержку у непосредственного заместителя Меркель - вице-канцлера Франка-Вальтера Штайнмайера. Отнюдь не разделяя скепсис Меркель, социал-демократический политик считал, что выступление кандидата в президента США стало бы «четким свидетельством германо-американской дружбы». Несмотря на критику, Штайнмайер заявил, что американцы внесли решающий вклад в спасение Берлина, так что, мол, пусть Обама держит речь у Бранденбургских ворот.

Поддержал главу МИДа и еще один социал-демократ - правый бургомистр немецкой столицы Клаус Воверайт, подчеркивший, что городские власти «будут только рады предоставить данное место для выступления Обамы».

Словесная перепалка немецких политиков вокруг этого события вылилась в заголовки газет: даже самые авторитетные издания не обошли вниманием данную тему.

Понятно, что Меркель не желала нарушать немецкий нейтралитет по отношению к кандидатам на пост президента США. Однако скорее всего здесь имели место обычные игры Берлина на два фронта - ведь шансы на победу у Обамы ничуть не выше, чем у его соперника республиканца Маккейна. К тому же в Белом доме все еще сидит представитель Республиканской партии США.



Мало кто сомневался в том, что выступление Барака Обамы в Берлине было частью его предвыборного турне.

Зачем же Меркель понапрасну нервировать еще действующего американского президента? Да и немецкие консерваторы традиционно благоволят республиканцам, тогда как их извечные «заклятые друзья» - демократы.

Хотя возможно и то, что в ведомстве федерального канцлера не смогли (или не успели?) до конца сформировать концепцию будущих отношений с американцами после выборов. И не только потому, что никто сегодня не знает имя нового американского лидера, но и потому, что нет достаточно четкого представления

о будущей европейской политике США с приходом в Белый дом нового человека. Ведь предвыборные обещания - одно, а политические реалии - совсем другое.

С большой степенью вероятности занята Штайнмайером позиция объясняется традиционными внутривнутриполитическими разборками среди лидеров Большой коалиции, которые с приближением выборов в Бундестаг (они состоятся осенью следующего года) только усиливаются.

Конечно, вице-канцлеру важно было показать немцам избирателям, что и у него есть «свой политический профиль», отличный от главы Федерального кабинета. Не исключено также, что он решил поставить на Обаму как на будущего президента США.

Тем более что как наиболее вероятному кандидату на пост канцлера от СДПГ Штайнмайеру наверняка понадобятся поддержка мощного заокеанского плеча.

Утверждения самих сотрудников штаба Обамы, что их шеф не рассматривал остановку и выступление в Берлине как часть своего предвыборного турне, вряд ли стоит рассматривать всерьез.

Как бывший председатель подкомиссии Сената по европейским делам демократ мог бы побывать в немецкой столице еще несколько лет назад и внести тем самым свой личный вклад в укрепление германо-американских отношений.

Однако вояж в Берлин был запланирован только теперь. Единственное, что изменил в своих планах Обама (дабы избежать возможного конфликта с Ведомством федерального канцлера), - согласился избрать местом своего выступления площадь около «Золотой Эльзы» - Колонны Победы, в непосредственной близости от президентского дворца Берлина.

Правда, стоял американец все равно лицом к Бранденбургским воротам.

Серьгей ВОЛКОВ.  
БЕРЛИН.

## ВЫСТАВКИ

**ПЕРВЫЙ БЛИН, КАК ВСЕГДА, ВЫШЕЛ КОМОМ**

Широко разрекламированный первый в России авиасалон, посвященный деловой авиации и так называемой авиации общего назначения (АОН), мягко говоря, не принес желаемых результатов. Да он, по сути, ничего не принес. На выставке, проведенной на территории бизнес-терминала Домодедовского аэропорта, практически ничего обещанного не было показано.

Это, вероятнее всего, сказало и на практическом отсутствии на мероприятии посетителей. Из обещанных порядка 200 российских и зарубежных компаний, где должны были преобладать авиапроизводители, среди последних свои стенды имели только фирма «Туполев» и австрийская Diamond, которая продает несколько своих самолетов для обучения пилотов «Аэрофлота». Сами самолеты Diamond вместе со сверхлегким Eclipse 500, сборка которых будет организована с 2009 года в Ульяновске, располагались в таможенной зоне, куда вход посетителей был запрещен. Можно было ознакомиться только с Ту-134 в варианте VIP да маленькой Cessna.

А в день открытия авиасалона в небе летал только вертолет Robinson, хотя организаторы обещали потенциальным покупателям организовать полеты и на самолетах, которые их заинтересовали. Но таковых (самолетов), могущих заинтересовать российских корпорации и просто богатых людей, практически не было, хотя их, согласно обещаниям организаторов авиасалона, должно было быть около двух десятков. Самолеты АОН на территории бизнес-терминала также не были замечены.

Андрей БАРАНОВСКИЙ.



Кроме Сесны и Ту-134, на авиасалоне деловой авиации никаких других новинок не было.

Серьгей ВОЛКОВ.

ФЕСТИВАЛИ

# ТАНЦУЮЩИЙ ФОЛЬК

**В ЭСТОНИИ ПРОШЕЛ МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ НАРОДНОЙ МУЗЫКИ**

Может быть, это и неправильно с точки зрения музыкальной грамоты, но то, что уже в 16-й раз происходило в Вильянди, небольшом городке в центре Эстонии, очень напоминало джазовую феерию в стиле фолк. Сами организаторы фестиваля называют звучавшую на нем музыку не народной, а «наследственной», то есть доставшейся нам в наследство от предков. По-русски ее, наверное, правильнее называть традиционной.

Первый «Фольк» проходил в 1993 году. Очень скромно, всего один день, зрителей тогда собралось чуть более двухсот человек. Народу с каждым годом прибывало все больше и больше. А потом - понеслось поехало. Сейчас фестиваль перерос в масштабное международное мероприятие. В этом году в очередной раз побит рекорд посещаемости - в Вильянди приехало более 23 тысяч «фолькыстов».

Представьте себе циркулирующую по центру города массу народа, разодетого... Сразу и не сообразишь, во что одеты поклонники фолка. В одежде явно преобладают этнические элементы, но определить, какому именно этносу принадлежит тот или иной мотив, практически невозможно. Так что стиль вильяндского фестиваля я бы назвал «folk international».

Первая заповедь прибывшего в Вильянди «фолькиста» - побеспокоиться о ночлеге. Хотя мы и подозревали, что ночи нам предстоят бурные, но спать-то все-таки где-то надо. В пресс-центре фестиваля лишь обескуражено развели руками: все места в немногочисленных гостиницах давным-давно зарезервированы. Хорошо, что мы предусмотрительно запаслись палаткой!

Развив ее в сквере местной церкви, мы вскоре поняли, что правильно сделали - в дни фестиваля это было самое спокойное место в Вильянди.

Трезвые на «Фольке» явно преобладали. Ну о каком поведении язык назвать пьяным человека, вызывающего пару-тройку бокалов пива? Да и публика собиравшаяся в Вильянди в большинстве своем интеллигентная. Конечно, есть и те, кто приезжает, что называется, «покашиться», но таких явное меньшинство, и они остаются где-то на обочине фестиваля.

Артисты - певцы и музыканты



«Солнышко» - в ударе.

«Съезжаются в Вильянди со всего мира. Что их объединяет? Какую музыку они играют? Своими мыслями по этому поводу со мной поделился руководитель украинско-эстонского ансамбля «Свята Ватра» Руслан Трошинский.

С жизнерадостным эсто-украинцем мы беседовали поздно ночью, в баре за кружкой добротного бархатного напитка. Может, поэтому интервью с ним получилось коротким, но, по моему, содержательным.

«Фольк», - сказал Руслан, - это музыка, которая снимает стресс, раскрепощает человека, помогая ему избавиться от негативных эмоций. Знаю это по собственному опыту. Я никогда не чувствую напряжения на сцене. Наоборот: наслаждаюсь каждой нотой, каждым звуком, воспроизведенным мною или моими товарищами.

И я ему поверил. Потому что своими глазами видел, как вдохновенно выводили кавказские напевы вокалисты ансамбля «Тбилиси». А грузинские пляски в исполнении танцевального коллектива «Мерани» не то что разогрели, а буквально вскипятили публику.

На каждом «Фольке» есть свой «гвоздь программы». Если в прошлом году это был потрясающей силы певец из Испании Элисео Парра, то в этом таким «гвоздем» должен был стать его соотечественник, гитарист из Андалузии Пако Серрано. Ничего не скажешь - Пако играл в высшей степени виртуозно, сорвав бурные аплодисменты зрителей. Но если бы я написал, что он играл с душой, то это было бы яв-

ным преувеличением. Кто играл и пел от души, так это «Свята Ватра», исполняющая украинские и эстонские песни. На двух концертах этого ансамбля яблоку негде было упасть. Людей взорвали мощным эмоциональным зарядом, излучаемым этим своеобразным коллективом. Может, свою роль сыграло и стремление артистов донести до людей какую-то высшую идею? Во всяком случае, у многих зрителей на глаза навернулись слезы, когда на пике концерта «Свята Ватры» рефреном прозвучали такие слова: «В каждой душе - революция. Дайте душе дышать!»

Безусловным украшением фестиваля стало выступление трио «Солнышко» из России. От души взгляды, ничего удивительного - балалайка, контрабас, ударные. Но какие соло давал на балалайке Алексей Збукнов! Дух захватывало. Я никогда раньше не видел, чтобы народ так самозабвенно плясал под балалайку.

И что зрители? Зрители даже не слушали, а вникали в музыку, от души аплодировали, шумели, ничуть не стесняясь рваться наружу эмоцией. Как это все не походило на сдержанный и холодноватый эстонский темперамент.

А еще зрители танцевали. Танцевали, как Бог на душу положит. И от этого эти танцы смотрелись очень естественно, мило и очаровательно.

Олег САМОРОДНИЙ.  
ТАЛЛИН.

НЕГРОМКАЯ ДАТА

ВО ДАЮТ!

## ВАС ЗДЕСЬ НЕ СТОЯЛО

**КАЛИНИНГРАДСКИЕ ЧИНОВНИКИ ВМЕШАЮТСЯ В ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ**

В Санкт-Петербурге прошла организованная Федеральным агентством РФ по физической культуре и спорту конференция, на которой обсуждались перспективы реализации межрегиональных программ и мероприятий по развитию физической культуры и спорта на Северо-западе России.

Члены консультативного совета Ассоциации «Северо-запад», руководители исполнительных органов в области физической культуры, руководители ФСО регионов и межрегиональных физкультурно-спортивных организаций особое внимание уделили перспективам развития самого массового вида спорта - футбола. Как отметили выступающие, в большинстве регионов СЗФО сложилась конструктивная атмосфера региональных федераций с региональными администрациями. К примеру, федерациями и спортивными организациями подписаны договоры о проведении соревнований в Мурманской и Новгородской областях, республике Карелия. В Псковской области областным собранием утверждена целевая программа «Развитие футбола в Псковской области на 2008-2010 годы», охватывающая все разделы совместной работы государственных и общественных организаций.

Практически идеально налажено взаимодействие в Ленинградской области, где федерация футбола возглавляет вице-губернатор А. Яковлев. Заключение соглашения о взаимодействии российских футбольного союза с администрациями Псковской и Ленинградской областей. Большое внимание развитию любительского футбола уделено в Карелии.

На этом благополучном фоне, как подчеркнул в своем выступлении генеральный директор Межрегионального объеди-

нения федераций футбола «Северо-запад» Николай Голубев, уникальная ситуация сложилась в Калининградской области. Здесь в 2007 году по инициативе областного спортивного руководства в лице бывшего хоккеиста Ирека Гимаева создана еще одна региональная федерация футбола. И это при том, что в области длительное время существует признанная РФ федерация, председателем которой год назад свыше 70 делегатов областной конференции единогласно избрали Дмитрия Чепеля. «На все попытки проведения совместной футбольной деятельности в регионе «законной» и признанной РФ федерацией был получен отказ», - подчеркнул в своем выступлении Голубев.

В письме губернатору Калининградской области Георгию Боосу президент РФС Виталий Мутко (сейчас он еще и министр спорта России) обратил внимание на то, что «...исключительно член РФС не только наделяется правом проводить соответствующую политику управления, развития и пропаганды футбола в регионе, но и ответственный перед РФС и ФИФА за результаты своей деятельности». Фактически необоснованная попытка подмены региональной федерации по футболу в Калининградской области может привести к срыву участия области во всех федеральных соревнованиях. Поскольку инициатива по отодвиганию Калининградской ООФ «Федерация футбола» от управления региональным футболом исходит исключительно от администрации области, хотеть футбольный союз не предпринять вас о непродуманности и бесперспективности таких действий».

Комментарии тут, как говорится, излишни.

Валерий ГРОМАК.

ИНИЦИАТИВА

## «ДОБРЫЙ РЕМОНТ»

Так называется благотворительная акция, стартовавшая в Самарской области. Она проводится при патронаже министерства по вопросам семьи и демографического развития и направлена на оказание помощи в ремонтах учреждений, где содержатся дети-сироты.

В акцию принимают участие представители бизнеса, а также - рядовые граждане, а инициатором «Доброго ремонта» стала компания «Касторама», выделившая на эту акцию и средства и материалы. Первым в «ремонтном» списке оказался самарский Дом ребенка «Малыш». Здесь, по словам министра демографического развития Самарской области Елены Шашариной, будут отремонтированы все детские помещения, а также лестничные пролеты, заменены окна, двери, коммуникации и др. Ничего не скажешь: благотворительное дело начато в Самаре! А «сигнал» для него дал губернатор Самарской области Владимир Артяков. Он призвал представителей бизнеса активнее участвовать в благотворительной работе. И, как показало время, бизнес-структуры данную инициативу поддержали. Как отметили заместитель генерального директора компания «Касторама» Ольга Дремалова, ее коллеги уверены, что это не одноразовая акция, и данному примеру последуют и другие компании.

Вообще-то традиции благотворительности в отношении материальной поддержки детских учреждений, в которых воспитываются сироты и дети из семей, в которых мамы и папы лишены родительских прав, сложились уже давно. К примеру, немало средств было перечислено меховой фирмой «Отрада», компанией «Таркетт», филиалом Сибирской Сервизной Компании и другими спонсорами в небольшом заводском городке Отрадном на реставрацию и оборудование центра социальной реабилитации детей «Огонек», ремонт и оборудование детского Дома-школы №1. Известны и другие примеры благотворных дел бизнес-структур.

Хрущев долго не решался дать разрешение на полет первого человека в космос. Главным конструктором С.П. Королев упрямо настаивал. Хрущев колебался... Он очень боялся оплошать на глазах у всего мира.

И только после успешной посадки собак и манекена в марте 1961 года он, наконец, свое согласие дал. Что он при этом сказал Королеву, какую такую «кузькину мать» ему пообещал,

# ПРИШЛОСЬ ГАГАРИНА РАЗОРУЖИТЬ...

**ВЫДАЮЩЕМУСЯ УЧЕНОМУ, ОСНОВАТЕЛЮ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ НАУКИ О ВЫЖИВАНИИ В ЭКСТРЕМАЛЬНЫХ УСЛОВИЯХ ВИТАЛИЮ ВОЛОВИЧУ ИСПОЛНЯЕТСЯ 85 ЛЕТ**

Создавая науку, призвание которой - помочь человеку, оказавшемуся в любой случай один на один с природой, доктор Волович терпел прозябающий холод в заполярной тундре и сибирской тайге, изнывал от духоты и прочих лишений в джунглях Вьетнама, мучился от жажды на спасательном плоту в океане, спасал от зноя в песках пустынь. Он был врачом секретной «СП-2» - первой полярной советской станции после потрясшего весь мир дрейфа папанинцев, а 9 мая 1949 года вместе с парашютистом Андреем Медведевым совершил первый в истории парашютный прыжок на Северный полюс. За что и получил орден Красного Знамени.

В газетах того времени - ни строчки: прыжок на всякий случай засекретили. От американцев. Чтобы те не заподозрили какой-нибудь каверзы. И доигрались: в Книгу рекордов Гиннеса записали, что первыми на макушку Земли прыгнули американцы...

Ладно. Как-нибудь переживем. Хотя еще не поздно исправить несправедливость. Будем на это рассчитывать.

Вместе с Виталием Георгиевичем я был в экспедиции на выживание - в Кара-Кумях, с тех пор и дружим. Он много рассказывал о своих невероятных приключениях, о большинстве из которых написаны увлекательнейшие книги. И во всех - спасибо ему - обязательно ссылался на мои экспедиции и эксперименты на выживание.

Как-то вечером, под южными звездами, щедро заливающими снежные пески пустыни, он и рассказал эту замечательную историю - о том, как он встречал из космического полета Гагарина. Ничего об этом прежде он никому не рассказывал, а история воистину удивительная.

Ничего этого не знал. Однако чувствовал: вот-вот грядет событие планетарного масштаба. И произошло это рядом с ним. В ночь с 11 на 12 апреля 1961 года подполковник медицинской службы Виталий Волович практически не спал. Его снарядные врач-парашютиста было проверено-перепроверено, но он снова вероломно даже накануне уникального прыжка на Северный полюс - тогда предстоящее казалось ему пустым и особенным, но все-таки личным. А теперь чувства были совершенно другими. Он ощущал себя причастным к великому событию.

ежели что будет не так, можно только догадываться... Но Королев уже плечи расправил - теперь его ничто и никто не сможет остановить. Это случилось в исторический, но оставшийся за кадром хроники и за газетной страницей день 6-го апреля.

До полета Гагарина осталось всего пять полных дней. Понятно, что доктор Волович



Виталий Волович (слева) первым обследовал Юрия Гагарина после его исторического полета в космос.

Шоу группой врачей-спасателей, которой руководил Волович. Всю ночь шел проливной дождь, и спецсамолет, оборудованный системой привода на точку посадки первого в мире космонавта, завяз в грунте аэродрома по самые шасси. Выкатить на взлетную полосу его никак не могли. В воздухе звучала отборнейшая лексика, созданная народом, умеющим ценить весомое слово.

Возле КП на аэродроме в Энгельсе, размахивая пистолетом - иначе его не пустили - Волович

Прорвавшись сквозь толпу возле КП на аэродроме в Энгельсе, размахивая пистолетом - иначе его не пустили - Волович

и получили новый приказ. Возвращаться. Гагарин на вертолете летит уже в город Энгельс, в НИИ ВВС, где космонавты проходили парашютную подготовку.

\*\*\*

Прорвавшись сквозь толпу возле КП на аэродроме в Энгельсе, размахивая пистолетом - иначе его не пустили - Волович

и получили новый приказ. Возвращаться. Гагарин на вертолете летит уже в город Энгельс, в НИИ ВВС, где космонавты проходили парашютную подготовку.

Прорвавшись сквозь толпу возле КП на аэродроме в Энгельсе, размахивая пистолетом - иначе его не пустили - Волович

и получили новый приказ. Возвращаться. Гагарин на вертолете летит уже в город Энгельс, в НИИ ВВС, где космонавты проходили парашютную подготовку.

и получили новый приказ. Возвращаться. Гагарин на вертолете летит уже в город Энгельс, в НИИ ВВС, где космонавты проходили парашютную подготовку.

\*\*\*

Прорвавшись сквозь толпу возле КП на аэродроме в Энгельсе, размахивая пистолетом - иначе его не пустили - Волович

и получили новый приказ. Возвращаться. Гагарин на вертолете летит уже в город Энгельс, в НИИ ВВС, где космонавты проходили парашютную подготовку.

Прорвавшись сквозь толпу возле КП на аэродроме в Энгельсе, размахивая пистолетом - иначе его не пустили - Волович

и получили новый приказ. Возвращаться. Гагарин на вертолете летит уже в город Энгельс, в НИИ ВВС, где космонавты проходили парашютную подготовку.

ним сделают, если он не обследует космонавта.

Только в спецсамолете, летящем в Куйбышев, в Центр подготовки, врач получил, наконец, возможность приступить к делу. Он растегнул рукав комбинезона Гагарина, наложил манжетку, измерил давление. И не поверил своим глазам: 120 на 75! Пульс - 65! И всего 120 вздохов в минуту! Юра был спокоен, как будто только что проснулся! Однако на врача смотрел с ожиданием и даже с некоторой опаской. «Все - отлично!» - сказал Волович. И Гагарин заулыбался, как на празднике.

\*\*\*

В Куйбышеве, на аэродроме, совершенно закрытом для посторонних, куда в тот день даже и по пропускам сотрудников аэродромной службы не пустили, самолет с Гагаринским встречала несметная толпа. Гагарин в некоторой растерянности смотрел на свой бортовой журнал полета, вертел в руках пистолет в кобуре, поглядывая в космосе, и вдруг протянул его Воловичу. Тот взял, не зная, что с ним делать. Чуть позже, уже на обкомовской даче, куда увезли Гагарина, к Воловичу подошел незнакомый человек в изрядно помятом костюме и спросил: «А вы что здесь делаете?» - «Я - врач, обследовал Гагарина». - «А-а, ну и как он!» - «Все отлично. Только его пистолет и бортовой журнал не знаю, кому отдать...» - «А вот Быковский идет. Ему и отдайте».

Волович подошел к Быковскому: «Валера, а кто это?» - и кивнул на гражданина в мятом костюме. Быковский расхохотался: «Ты что, не знаешь?! Это же Королев!»

А дальше мы все видели по телевизору. Ну, почти все. Как Гагарин, уже в Москве, лихо шел по ковру к встречающему его Хрущеву и членам Политбюро. Как предательски развязавшийся шнурок на ботинке ежесекундно грозил неприятностью. Как замечательно на нем сидела новенькая майорская форма, сшитая за одну ночь в Куйбышеве виртуозом-портным. Как ликовал народ, который, мне кажется, не прекращает ликовать и по сей пору, когда Гагарина с нами давно уже нет...

Леонид РЕПИН.  
Фото из архива автора.

**ОБЕРОН-М**  
транспортно-логистическая компания

Организация грузоперевозок полный комплекс услуг

Экономьте время при выборе надежного партнера

www.oberonm.ru

e-mail: fen@oberonm.ru  
+7 (495) 727-93-93; 507-94-58

Виктор РУБЦОВ.  
САМАРА.